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EINLEITUNG 
 

RECHTSCHREIBEN  
 
 
 
 
 

ÜBUNGSMATERIALIEN AUS 
DEM ELK VERLAG 

 
 

 
 
 
 

RECHTSCHREIBLEISTUNG 
KONTROLLIEREN – WIE? 

 
 
 
 
 
 
 

LERNKONTROLLEN 
RECHTSCHREIBEN 

Gut, besser, fit im Rechtschreiben! 
Rechtschreiben bereitet vielen Kindern Probleme. Um in diesem 
Bereich sattelfest zu werden, braucht es meist jahrelange Übung 
– und gute Materialien.  
 
 
An dieser Stelle möchten wir ausdrücklich auf Lehrmittel 
hinweisen, die im elk Verlag erschienen sind und sich für die 
Einführung und Übung grundlegender Rechtschreibstrategien 
eignen. Sie finden diese in unserem Katalog oder auf unserer 
Homepage (www.elkverlag.ch) im Bereich Deutsch: 
Wortschatz, Rechtschreiben, Grammatik. 
 
 
Immer wieder wird diskutiert, wie Leistungen im Bereich 
Rechtschreiben überprüft werden können und sollen. Das 
klassische Diktat oder ein Lückentext sind sicherlich Möglich-
keiten, die sich dafür eignen. Angesichts der hohen Zahl an 
Kindern mit Lese-Rechtschreibschwäche lehnen viele Lehr-
personen Diktate oder Lückentexte jedoch ab. Wie aber soll 
dann überprüft werden, ob Kinder die Orthografie beherrschen? 
 
 
Weitere im elk Verlag erschienene Titel aus der Reihe 
Lernkontrollen Rechtschreiben:  
 
Lernkontrollen Rechtschreiben 2 
Ordner mit Kopiervorlagen im Format A4  
elk Verlag Bestell-Nr. 2634 
 
Lernkontrollen Rechtschreiben 3 
Ordner mit Kopiervorlagen im Format A4 
elk Verlag Bestell-Nr. 2635 
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EINLEITUNG 
 

DER ORDNER 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

HANDHABUNG DER 
KOPIERVORLAGEN  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Eine Form der Kontrolle bietet dieser Ordner. Er versteht sich 
als Fundus von 15 Lernkontrollen, mit denen Sie einfach über-
prüfen können, ob die Kinder die geübten Rechtschreibstra-
tegien verinnerlicht haben und beherrschen. Er zeichnet sich 
durch folgendes aus: 

• eindeutige Lösungen möglich 
• klarer Punkteschlüssel am Rand  
• alle relevanten Rechtschreib-Themen enthalten 
• detaillierter Lösungsteil 

 
Da im Rechtschreiben die Niveaus erfahrungsgemäss weit 
auseinandergehen, haben wir uns entschieden, diesen Ordner 
keiner bestimmten Jahrgangsstufe zuzuordnen: Er kann ab der 
vierten Klasse eingesetzt werden. 
 
 
Jede Lernkontrolle hat eine Vorder- und eine Rückseite. 
Kopieren Sie die Vorlagen beidseitig. Auf der Rückseite ist  
die Gesamtpunktzahl des Tests angegeben.  
 
Entweder ganz klassisch als Test/Lernkontrolle oder auch als 
Selbsttest für die Kinder können die Kopiervorlagen ver-
wendet werden, quasi als Schritt vor dem eigentlichen Diktat. 
Wie auch immer Sie die Arbeitsblätter einsetzen wollen – Sie 
und Ihre Kinder haben hoffentlich viel Freude damit. 
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Konsonanten und Vokale 

Setze die fehlenden Vokale ein. Achte auf die richtige Schreibweise.            ___ /10 

 

Henne Helene   h__t   G__b__rtst__g.   

__n  d__m  M__rg__n  w__ck__n  ihr__ 

__ltrn  sie  m__t  M__s__k  __nd  Gsch__nk__n. 

 

 

Ei/ei, Eu/eu oder Au/au? Setze die Doppellaute ein. Schreibe richtig.              ___ /9 

 

__f  dem Frühstückstisch stehen n__n Kerzen. Papa nimmt s__n   

F__erz__g  und zündet sie an. Helene sch__t  zu und st__nt,  

wie hell die n__n Geburtstagslichter l__chten. 

 

Notiere die Tiernamen in der Mehrzahl (Plural). Setze ä, ö oder ü ein.           ___ /16 
 
B__ren  L__wen  K__ngurus  Br__llaffen 

Fl__he  Fr__sche  K__he  H__hner 

H__hne  K__ken  M__wen  F__chse 

G__nse  Kr__hen  Kr__ten  L__mmer 

 
 

Finde heraus, welche Regel stimmt. Kreuze sie an.                               ___ /1 
 
! Auf einen kurz gesprochenen Vokal folgt nie ein einziger Konsonant. Es 

folgen immer mindestens zwei Konsonanten, zum Beispiel tt, ss, mm oder 
auch st, rk oder lt. 

! Auf einen kurz gesprochenen Vokal folgt immer ein einziger Konsonant. 
! Auf einen kurz gesprochenen Vokal folgen fast immer zwei oder mehr 

Konsonanten. Es gibt aber Ausnahmen, die man sich merken muss (z. B. 
„mit“, „im“ oder „an“). 
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Setze bei jedem Wort den richtigen Anfangsbuchstaben ein. Notiere            ___ /16 
die 4 Wörter, die mit einem gedehnt gesprochenen Vokal anfangen. 
 

__efahr  __urgtor  __dler  __ronleuchter 

__hnmacht  __urmzimmer __erker __hnengalerie 

__urmzimmer __delsteine  __alltür __eisterstunde 

 

 

 

 
 

Schau auf jeden unterstrichenen Vokal. Schreibe die Wörter in die Tabelle.  ___ /16 
Lob  /  gross  /  Geld  /  Maler  /  stark  /  Bruder  /  Wildnis  /  Bild   
Adler  /  Muster  /  Onkel  /  schon  /  Tor  /  Torte  /  Mut  /  Besen 
 

gedehnt gesprochener Vokal (9) kurz gesprochener Vokal (7) 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

        Erreichte Punkte:    ___ /68 
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